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                                                                     VERBALE N° 7/2023

SEDUTA DEL 9 FEBBRAIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 9 (nove) del mese di febbraio, la Commissione 5 è 

convocata alle ore 10.30 in seduta telematica, secondo quanto previsto del dispongo del Presidente 

del Consiglio Comunale prot. n.109985 del 31 Marzo 2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazioni del Presidente;

� Audizione dell’Assessore Cosimo Guccione in merito al Piano degli investimenti del settore sport;

� Approvazioni dei verbali sedute precedenti;

� Varie ed eventuali.

Alle ore 10.30 sono presenti le/i consigliere/i Fabio Giorgetti, Antonella Bundu, Roberto De Blasi, Alessan-

dro Draghi, Massimo Fratini, Luca Santarelli.

Alle ore 10.35 si collegano i Consiglieri Barbara Felleca e Antonio Montelatici.

Alle ore 10.36 si collega il Consigliere Stefano Di Puccio.

Il Presidente Fabio Giorgetti accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

  

e apre la seduta alle ore 10.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

E’ presente per la trasmissione della diretta streaming sul canale youtube Valter Cozzi.
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Sono presenti l’Assessore Cosimo Guccione, la Dirigente del Servizio Sport Elena Toppino e il Direttore 

Servizi Tecnici Alessandro Dreoni.

Alle ore 10.43 si collega il Consigliere Mirco Rufilli.

Alle ore 10.45 si collega il Consigliere Francesco Pastorelli.

Alle ore 10.46 si collega il Vicepresidente Federico Bussolin.

Il Presidente Giorgetti apre la seduta ringraziando i partecipanti ricordando i 35 milioni di investimenti che 

sono stati messi in campo dall’Amministrazione per gli impianti sportivi, contributi che si rendono necessari 

per consentire lo sviluppo del settore sportivo a Firenze, città con un indice di gradimento verso lo sport 

molto elevato come anche sottolineato recentemente dal Sole 24ore.

Prende la parola l’Assessore Guccione puntualizzando l’impegno preso dall’Amministrazione con una cifra 

particolarmente importante visto che l’importo complessivo per il settore nel 2023 sarà di circa 35 milioni di 

euro, basti pensare che negli anni precedenti l’importo stanziato era pari a circa un milione e mezzo di euro, 

una cifra estremamente elevata grazie anche ai contributi economici arrivati dal PNRR (Piano Nazionale 

Ripresa e Resilienza) e dal REACT (Assistenza alla Ripresa per la Coesione e i Territori d'Europa), tiene a 

precisare che ovviamente queste risorse sono assolutamente al di fuori dei contributi stanziati per la 

riqualificazione dello Stadio Artemio Franchi.

Passa quindi ad illustrare nel dettaglio quali siano gli interventi che verranno effettuati.

La parte più congrua, di circa 11 milioni di euro, sarà destinata agli impianti natatori che nasceranno a San 

Bartolo a Cintoia, un milione e mezzo sarà destinato all’impianto Paganelli.

Altri 2 milioni e mezzo sono destinati all’efficientamento energetico di altre 4 piscine comunali.

Altri fondi legati all’efficentamento energetico saranno destinati ai campi di calcio, di rugby ed altri impianti 

sportivi per la sostituzione di caldaie e impianti d’illuminazione.

Un altro capitolo dei contributi sarà destinato al rifacimento dei campi di calcio in sintetico quindi elenca i 

campi di calcio che sono stati inaugurati negli ultimi anni, isolotto e barco, e quelli che vedranno la 

sostituzione del manto sintetico prossimamente, settignanese, impianto viale Malta (floriagafir) e Club 

Sportivo Firenze.

Ricorda come, con il rifacimento dell’ultima pista di atletica di Sorgane, dopo i rifacimenti delle piste del 

Ridolfi, degli Assi e del Filarete, le piste d’atletica leggera presenti in città si possono dire tutte rinnovate.

Prima di passare la parola per gli interventi dei consiglieri, ricorda quali siano i lavori che sono stati 

preventivati sia nelle piscine comunali sia negli altri impianti sportivi, oltre a quelli per l’efficientamento 

energetico, quindi, rifacimento spogliatoi dove necessario, abbattimento delle barriere architettoniche e 

quant’altro, tutti gli interventi elencati in questo primo contributo dell’Assessore Guccione ammontano alla 

cifra riportata inizialmente cioè circa 35 milioni di euro.

Il primo intervento è della Consigliera Bundu, a cui il Presidente Giorgetti passa la parola dopo essersi 

prenotata, chiedendo un approfondimento di informazioni sui contributi e sugli impianti che verranno 

costruiti, e quelli già costruiti vedi Palawanny, nell’area di San Bartolo a Cintoia quindi conclude affermando
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le proprie perplessità sui cambiamenti che sono stati apportati al progetto iniziale dell’impianto sportivo 

dell’area San Bartolo a Cintoia.

Anche la Consigliera chiede di intervenire affermando il suo apprezzamento assoluto sul progetto della 

nuova piscina ricordando come, anche da Presidente della Commissione Sport del quartiere 4, abbia sempre 

sostenuto la necessità di soddisfare la richiesta dei residenti del quartiere ritenendo l’unica piscina esistente, 

la micropiscina, totalmente insufficiente ai bisogni della cittadinanza, conclude con un quesito inerente il 

rifacimento del campo dell’Audace Legnaia sempre nel quartiere 4.

L’Assessore risponde puntualmente alle domande poste approfondendo dove necessario per meglio 

comprendere quali siano gli interventi anche inerenti all’efficientamento energetico degli impianti sportivi 

del quartiere.

Il Presidente ringrazia per questa prima tranche di risposte l’Assessore quindi passa la parola al Consigliere 

De Blasi che ricorda come abbia avuto già in precedenza contatti con l’ing. Dreoni relativamente agli 

impianti VMC (Ventilazione Meccanica Controllata) per le palestre dei plessi scolastici quindi chiede 

ulteriori informazioni all’ing. Dreoni relative agli impianti di purificazione delle acque delle nuove piscine 

comunali citando un caso di una piscina comunale in Toscana, a Lucca per la precisione, dove è stato 

brevettato un softwere per il sistema di pompaggio per la depurazione delle acque che è riuscito ad abbattere 

i costi delle utenze.

Il Direttore Dreoni spiega tecnicamente quali siano gli interventi per l’efficientamento energetico ed il 

risparmio di costi di approvigionamento delle acque per le nuove piscine spiegando come si sia deciso di 

investire sulla battitura dei pozzi per cercare delle falde vicine alla costruzione dei nuovi impianti natatori.

Il Consigliere Draghi chiede un aggiornamento sugli impianti “Paganelli” e “Gemignani” e dei cantieri al 

loro interno quindi l’Assessore risponde ai quesiti con alcuni approfondimenti ed informazioni.

Il Consigliere Pastorelli, ricollegandosi alla seduta precedente della Commissione V sul POC dove è stato 

illustrata una scheda relativa all’area di Castello, chiede ulteriori informazioni sull’intervento relativo 

all’impianto di atletica leggera che nascerà in tale area quindi, tornando all’area del quartiere 4, chiede se 

sono previsti interventi per l’accesso all’impianto Florence Sportig Club nella zona di Mantignano, ritenendo

opportuno, come confermato anche dal Presidente Giorgetti, un intervento alla strada che dà accesso al 

campo di calcio anche per dare risalto alla società sportiva Florence Sporting Club che ben sta lavorando un 

una zona molto particolare del nostro territorio.

Il Presidente Giorgetti conclude chiedendo all’Assessore Guccione, alla Dott.sa Toppino e all’Ing. Dreoni la 

disponibilità di tornare prossimamente in seduta di Commissione per informare i Consiglieri sul nuovo 

Decreto Legislativo 38 sito all’interno della nuova Riforma dello Sport per meglio comprendere le molte 

importanti sfaccettature di tale decreto.

I tre ospiti, dopo aver risposto affermativamente all’invito del Presidente, salutano i componenti della 

Commissione ringraziando per la qualità degli interventi, il Presidente a sua volta ringrazia per la 

partecipazione quindi salutando i presenti e dando per approvati i verbali che la segreteria ha inserito sulla 

chat della riunione, termina la seduta alle ore 11.50.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE
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PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

  

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 15 febbraio 2023

     Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Maurizio Sestini                                                                                Fabio Giorgetti

                                                                                                     


